

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA.
SAN AGUSTIN, NUM. 7
TELÉFONO NUM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

Charlas parisinas

Alrededor de la Conferencia económica internacional

Una Conferencia más en Ginebra: la Conferencia Internacional Económica. Otra vez más que las miradas de todos los hombres de Estado y negocios convergen en la ciudad del Loman. Y acaso otra vez más que las miradas de todos se separen, cansadas y doloridas desahucando de obtener resultado alguno de tales reuniones.

La de ahora es, sin embargo, diferentes a las Conferencias que le precedieron. La que nos ocupa es una Conferencia en la que en lugar de los pueblos están representados los intereses. Acaso haga esto que la Conferencia no fracase de la forma lamentable como fracasaron las anteriormente reunidas.

El punto más importante de todos los tocados en esta Conferencia es el de la supresión de las barreras aduaneras intercontinentales. Se trata—por ahora, y lo más probable es que siga siéndolo, es sólo un proyecto—de hacer desaparecer todos los impedimentos aduaneros entre las naciones de Europa. Con ello se intenta formar un frente único económico europeo frente a la supremacía financiera de América del Norte.

Los defensores del proyecto afirman que la prosperidad de Yanquilandia se debe, en gran parte, al libre cambio existente entre los diferentes Estados de la nación. En Europa—dicen—se podría hacer algo parecido; formar con todas las naciones—algunas de territorio inferior a los de cualquier Estado de la confederación norteamericana—un solo bloque capaz de bastarse a sí mismo y de ofrecer una base firme para la reconstrucción económica de la Europa maltrecha de la post-guerra.

El asunto, al menos en proyecto, está muy bien. Pero casi todos los proyectos están en teoría muy bien. Lo difícil es llevarlos a la práctica. Entonces es cuando se ven sus defectos y dificultades. Por lo tanto no se puede afirmar nada hasta que el proyecto deje de ser tal para convertirse en una realidad, cosa ésta, dicha sea en honor de la verdad, que no creemos próxima.

Ya que tanto se escribe de la Conferencia Internacional Económica, bueno será hablar de la gran sorpresa ha sido el aumento increíble de la natalidad en el territorio de las Repúblicas socialistas, soviéticas, rusas.

La población rusa—han dicho los delegados soviéticos—ha aumentado notablemente en los últimos tiempos. Rusia tiene hoy quince millones más de habitantes que al concluir la guerra. Y además, la natalidad tiende a subir. Todo hace prever que pronto habrá doscientos o más millones de rusos en el mundo.

Y los delegados soviéticos pusieron en sus palabras una dosis considerable de ironía. Dijérase que estas palabras iban dirigidas a los pueblos occidentales que no saben hacer aumentar su natalidad. Parecían más que nada dirigirse a Francia donde, pese a todos los pesares, la natalidad sigue en completa decadencia.

Son, en verdad, extrañas las cifras presentadas por la delegación soviética. El aumento de la natalidad sobre las defunciones es considerable, tanto más considerable si se considera las múltiples calamidades por que ha debido atravesar Rusia en los últimos tiempos. Desde la guerra no han cesado de pasar sobre el territorio del antiguo imperio de los zares, revoluciones, pestes, hambres y desastres innumerados nada favorables a este aumento de la natalidad y la población.

Habría que convenir, de ser ciertos los datos de los delegados rusos, en que los médicos y la lógica no tienen sentido común. ¿Cómo podrá explicar un médico este aumento increíble, en las condiciones desastrosas por que ha pasado de la población rusa? Seguramente de ninguna manera. La

lógica tampoco puede explicarnoslo.

Ya que en Francia la natalidad sigue en descenso, bueno sería preguntar a los rusos los medios de que se valen para hacer crecer así su población. Acaso, acaso, hayan descubierto algún sistema comunista para conseguirlo. Y, de ser así, a Francia le convendría limitar a los prolíficos habitantes de las R. S. S. R.

Bueno será no salirnos de la Conferencia Internacional Económica de Ginebra. Uno de los proyectos es el de la supresión de las barreras aduaneras. Sinceramente declaramos que creímos al Gobierno francés dispuesto a aceptarlo. Y hemos aceptado. El Gobierno francés ha aprobado la propuesta en Ginebra.

Únicamente le ha puesto ochocientas enmiendas. Pocas son en verdad. Recuérdese, por ejemplo, que la ley sobre las Trades-Union en Inglaterra tiene muchas más.

El Gobierno francés en estas pocas enmiendas se ha limitado a poner algunas pequeñas barreras conducentes a evitar los abusos. En estos cientos de enmiendas están sólo especificadas las cosas que deben pagar aduanas. Son pocas. Acaso no estén siquiera todos los que se importan en Francia.

El Gobierno francés ha dado, decididamente, el primer paso hacia el libre cambio intercontinental. Las demás naciones le imitarán. Evidentemente, la paz económica europea es un hecho.

GASTON LEBRUM

SAN JUAN DE LA CRUZ

Su premio en Segovia

Erigida la descalcez en Congregación por breve del Papa Sixto V, se celebró en 19 de Junio de 1588 en Madrid el primer capítulo de la Orden. Para el nombramiento del general, se eligieron antes seis definidores consiliarios, con voto decisivo para actuar en todos los negocios de la Congregación, y el primero de ellos, fué nuestro San Juan de la Cruz.

Se decidió que esta junta o poder ejecutivo tuviese por casa residencia la de Segovia, según se puede ver en las obras de Dositeo de San Alejo, Jerónimo de San José, y Fray Andrés de Jesús María, y se nombró prior de esta casa a nuestro Fray Juan, teniendo en cuenta que él había sido el que con doña Ana de Peñalosa y su hermano don Luis Mercado había tratado y convenido acerca de la fundación de esta casa de nuestra ciudad.

Hallábase el primitivo convento en la parte baja y anterior al actual, en lo que había sido o casa de los trinitarios de Roca Amador, cuya puerta, casi borrada, aún se conoce, y el Santo emprendió con toda actividad la obra del nuevo y actual convento, ayudando a los peones con sus propias manos, siendo alivio de obreros y religiosos, como escribe el último de los citados padres, página 88, y sigue éste diciendo: «La vida que aquí hizo nuestro San Juan, fué muy conforme a su acostumbrada penitencia».

Tenia por celda el hueco de una escalera; en él su tarima con dos mantas viejas, una tabla asida a la pared le servía de mesa, y el breviario, la Biblia, una cruz de palo y una estampa de papel, eran todos los adornos de esta celda. Y concretando lo demás que sigue diciendo este escritor de su vida, hallamos que sus vigiliadas eran tan largas, que todos se admiraban cómo con tanta flaqueza pudiese vivir con tan poco sueño; inspirando compasión lo riguroso y frecuentes de sus disciplinas. La pasión de Jesucristo, no se apartaba de su bendita alma, y en memoria de la hiel y vinagre que dieron al Señor, se desayunaba los viernes con alguna cosa muy amarga o con ruda. Extasiado cierta noche en la

oración y ante una imagen de Nuestro Señor con la cruz a cuestas, que hoy en buen estado se conserva en el convento en un cuadro y que inspira devoción, estando mirándola oyó una voz que saliendo de la misma imagen le dijo llamándole «Fray Juan». Como el santo juzgaba estas cosas sensuales como sospechosas, no hizo caso, hasta que repitió la voz por segunda y tercera vez, convencido de que la imagen era quien le hablaba, dijo: «Señor, aquí estoy», y el señor le añadió entonces: «¿Qué premio quieres por lo que por mí has hecho y padecido?», y el Santo contestó rápida y prontamente: «Padecer, Señor, y ser menospreciado por Vos».

Otros muchos Santos habían pedido la vida eterna, la gloria, el

alivio de algo; más Fray Juan solamente pide trabajos y desprecios, al igual que la inflamada Santa Teresa que no pedía sino padecer o morir.

Ya antes nuestro santo había también demandado de Dios tres cosas: primera, no morir de prelado, sino ejercitado por él; segunda, padecer por su amor; tercera, morir abatido y donde nadie le conociese.

Estas peticiones repetidas en nuestra Segovia, en aquel especial éxtasis, le fueron concedidas, y no hay sino leer su historia para convencerse.

La imagen que así le hablara es una de las más estimables joyas de nuestro convento carmelitano, y su vista inspira tanto respeto como reverencia.

ILDEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

La próxima cosecha cereal

Ha llovido en Castilla, en la Mancha, en Aragón; y esto ha hecho variar la situación del mercado, conforme indicamos en números anteriores.

En Castilla la Vieja y León se ha calado la tierra, según dicen con frase gráfica, aquellos recios labradores; el agua excedió con exceso el golpe del arado, y además, la provechosa lluvia llegó con oportunidad pocas veces vista. Gracias a todo esto, se espera una buena cosecha si en Junio una abundante rociada asegura la buena granazón. En algunos terrenos bajos mermerá por exceso de humedad.

Consecuencia inmediata de este beneficioso régimen climatológico ha sido la flojedad observada en las cotizaciones. El agricultor castellano está ya bien seguro de que coge trigo y se apresura a venderlo que guarda en las trojes, siendo superior la oferta a la demanda.

En la Mancha llegó el agua a tiempo para el trigo y aun para la cebada en algunas zonas, las más frías y retrasadas; pero, en cambio, para otra, fué tarde y la cosecha de ese grano sufrió notable merma.

En Andalucía llovió también, pero tarde y a destiempo, con lo que todas las cosechas sufrieron notable merma; en la lotería del agua, sólo correspondió a esa extensa y hermosa región una aproximación.

El mercado sigue el ritmo que determina el tiempo en unas y otras regiones; pero, en general, puede decirse que los precios se sostienen, aunque no con firmeza.

Los compradores han restringido la demanda, y ello ha originado cierta paralización en las transacciones. Esperan, como es

lógico, noticias del estado de las cosechas para ajustar a ese conocimiento su actuación.

La incógnita se puede considerar ya despejada; no será éste un mal año, pero tampoco abundante, por lo que las condiciones generales del negocio triguero no variarán gran cosa.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Destino. El comandante don José Díaz Varela y Ceano Vivas ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de la primera región.

Matrimonio. Se concede real licencia al capitán don José Zayas García, para contraer matrimonio con doña Juana Sisamón Muñoz.

ZOTAL

Poderoso insecticida. El mejor antiséptico.—Laboratorio Zotal.—Sevilla

El daño de las tormentas es mayor que el supuesto

Recibimos informes de nuestros correspondientes en varios pueblos, dándonos cuenta de los daños causados por la última tormenta.

Se confirman los daños causados, en Carbonero el Mayor y Monzón. En Escalona también fueron considerables; en Aldea Real y algunos pueblos del Carracillo, las algarrobos y cebadas han sufrido los efectos del temporal. En Coca cayeron granizos del tamaño de un huevo de gallina, pero en tan escasa cantidad que no produjeron apenas daño.

Además de estos pueblos, existen otros a quienes ha afectado el siniestro, pero no se nos han facilitado datos concretos.

POR LOS CAMPOS DE SEGOVIA SANTA MARIA Y SANTIAGO DE LA SIERRA

Don Rafael Angulo es una persona extremadamente agradable. A una cultura profesional, vesta y sólida, acompaña un trato de gentes exquisito y una simpatía extraordinaria. Movilizados estos factores, constituyen un conjunto capaz de apoderarse de las voluntades más esquivas. Fuera del amor a la familia, el principal cariño de su vida es el del campo. Como hombre de buen gusto, ama el campo con el elemento más tonificador del cuerpo y del espíritu. En sus asuntos como profesor de la Academia de Artillería, dedica sus actividades y sus entusiasmos a cultivar la finca que en la sierra posee la familia. La finca, amplia y hermosa, responde dignamente a los cuidados que le consagran sus propietarios. Si tuada en las vertientes de unas montañas abruptas, entre espesas arboledas y con la perspectiva de un enorme valle a sus pies, en el que se ven muchos pueblos—Collado Hermoso y Sotosalbos en primer término, Turégano al fondo—parecen ciertamente un bello rincón del paraíso.

Es una tarde apacible y azul. Los campos lucen el primer florido de Mayo. En el horizonte se levanta una bruma tenuísima que desdibuja el relieve parduzco de los caseríos y poblados. La sierra se alza ante nuestros ojos como una imponente barrera color esmeril. La carretera recta con caprichosos meandros al bordear la base de las montañas. En algunas cumbres blanquea la nieve. Por las torrenteras se despeñan entre pedruscos y malezas, las aguas puras de los neveros con un hervor que pone supersticiones en el ánimo. Los rayos solares, al rozar las linternas de los regatos, les arrancan reflejos de azogue.

En el auto vamos—aparte del señor Angulo que lo conduce—don Benito de Frutos, párroco de San Miguel y el venerable cronista de Segovia don Ildefonso Rodríguez. El coche corre como una centella, dejando tras sí densas nubes de polvo. Al entrar en la finca nos vemos obligados a vadear un regatuelo que se arrastra rumorosamente sobre un lecho de guijos. En pleno monte el auto se remonta por la cuesta arriba sorteando hábilmente los reles de las veredas. A la derecha, según ascendemos, queda una hermosa finca propiedad de don Germán de la Mora. Al llegar al molino tenemos que apearnos del auto y subir a pie hasta las ruinas de la Abadía. Por entre los árboles se ven los muros de piedra del viejo Monasterio de la Orden del Cister, levantados en el siglo XII, algunos de los cuales permanecen todavía en pie, gracias al cariño con que atienden a su conservación los dueños de la finca.

En nuestra ascensión nos dividimos en dos grupos. Don Benito de Frutos, que es un fotógrafo apasionado de su arte, desaparece súbitamente por entre las espesuras del monte. Siente avidez de descubrir aspectos, puntos de vista, perspectivas panorámicas, para impresionarlas con su objetivo. Don Ildefonso, fuerte, animoso y ágil como un muchacho, a pesar de sus ochenta años cumplidos, nos da un curso de botánica experimental al señor Angulo, a su asistente y a mí. Con toda proflijidad de detalles nos describe las propiedades de las plantas que encontramos al paso. Su facultad portentosa, inagotable, se desborda en un canto de alabanzas al autor de la creación que tales maravillas produce. En las treguas de las charlas de don Ildefonso, el señor Angulo me refiere la labor que hace en la finca, las cortas de leña, los carboneros, las edificaciones, las instalaciones industriales. Con apasionamiento de agricultor encariñado con la tierra, me enseña las plantaciones de pinos que acaba de hacer y que ya comienzan a erigirse con una infancia prometedora. Luego me hace saber que en el río que se despeña por las gargantas profundas de la sierra,

crucando la finca, ha echado truchas del río Moros, que dan unas crías suculentas.

El paisaje es delicioso. En aquellas cumbres, en aquellas laderas, en aquellas venerables ruinas conventuales, parece que se siente cerca la voz de Dios. Contemplando el inmenso valle que se extiende al pie de la finca hasta perderse sus confines en la lejanía, quedan suspensos los sentidos y el alma es tortolice que vuela al cielo.

En la explanada que se tiende ante la puerta principal de la abadía nos presenta el señor Angulo a su padre político, don Modesto Alvarez. Don Modesto viste traje kaki, de campo. Es un hombre fuerte, saludable y campechano. Su verbo es tan vehemente, que cuando nos dirige la palabra parece que habla con los labios, con los ojos y con las manos a la vez. En su semblante se advierte la hombría de bien y la satisfacción que resplandece en las caras de los hombres que aman al campo.

Comenzamos la visita a las ruinas. En la fachada principal se conserva en bastante buen estado una hermosa puerta oval con el espacio circular donde estuvo un rosetón cubierto de vidrieras policromadas.

Hundidos en el suelo se descubren trozos de arcadas, bóvedas, fustas, etc., indicadoras de la parte edificada debajo de tierra. En el lado que mira al valle se conservan dos bellos ventanales rasgados, correspondientes a una de las naves laterales del templo. Dentro del estilo románico, predominante en la construcción, se observa variedad de gustos en la ornamentación, lo que demuestra que han sido varios artistas los encargados de dirigir las obras. En capiteles los hay verdaderamente curiosos. Junto a la puerta principal y en piano inferior al suelo existe una bóveda originalísima, con un revestimiento de piedra descubierta que la pone en comunicación con otros departamentos subterráneos. Una de las partes que mejor conservan es una bellísima puerta románica que da acceso desde una de las naves laterales de la iglesia al sitio donde debió estar el patio claustral.

De la iglesia sólo se conserva la nave central. Don Modesto Alvarez y el señor Angulo han construido un piso alto, conservando las arcadas y los capiteles como adorno de las habitaciones.

Terminada la visita y dada cuenta de la espléndida merienda con que se nos obsequia, damos un paseo por los alrededores de la abadía. En algunos sitios suelen verse con bastante frecuencia jabalíes y corzos. Don Modesto, que es un cazador excelente, ha cobrado en diversas ocasiones piezas magníficas.

Una de las cosas más interesantes de la finca es la colonia de verano, que está construyendo el señor Angulo. En un paraje encantador, rodeado de árboles y flores, ha levantado un hermoso hotel, de estilo campesino, con amplio hall y chimenea de pueblo. Todo él fuerte y macizo para que pueda resistir los vientos fortísimos que durante el invierno soplan en la sierra. Le tiene arrendado a un señor de Madrid.

Esta parte de la finca, que es donde el señor Angulo proyecta construir varios hoteles, al gusto y medida de las personas que quieran alquilarlos.

Empieza a declinar la tarde cuando subimos nuevamente al auto para regresar a Segovia. Al pasar por Sotosalbos nos detenemos para visitar la iglesia. El médico del pueblo, señor Rubio, se presta complacientemente a acompañarnos. Los chiquillos nos rodean durante nuestra visita. Don Benito se encarama en lo alto de una de las grandes piedras que hay junto al atrio y haciendo verdaderos prodigios de acrobacia consigue impresionar una placa con grandes fatigas. La iglesia de Sotosalbos es una



EL SEÑOR

D. JOSÉ BENITO DE BENITO

Ha fallecido en Valleruela de Pedraza el día 18 de Mayo de 1927 a los 82 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Alvaro; hijos don Gregorio, don Patricio, doña Josefa y doña Gregoria Benito Alvaro; hijos políticos don Constantino Santa Elena y don Fernando Barrio y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia, y les ruegan una oración por su alma, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Si quieren tener la boca fresca y aromatizada, compren un estuche con dos bombones de

CHICLETS

que le cuesta diez céntimos

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR:

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

PABLO FERNANDEZ

JUAN BRAVO, 52.—TELÉFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras

construcción que vale la pena de conocerla. Una gran portada románica con unas archivoltas muy originales. A lo largo de su parte superior del muro de la fachada principal corre una artística cornisa muy bien conservada, con unos preciosos canchillos labrados con mucho gusto. El interior no ofrece nada de particular. En el altar de la derecha existe una imagen de la Virgen de la Sierra—de escaso mérito artístico—que, según cuenta la tradición, vino por su propio pie desde la abadía a la iglesia de Sotosalbos, tan pronto la Comunidad de monjes benedictinos abandonó el monasterio. A la salida del pueblo nos aguarda una turba de muchachos.

Desde el auto les arroja don Alfonso puñados de caramelos. El coche corre vertiginoso por la carretera levantando nubes de polvo y dejando atrás a un pelotón de chiquillos que, revolcándose en el suelo, se disputan a coscorrones la provisión de un caramelo.

ALBERTO CAMBA

León, Mayo, 1927.

CALDAS DE OVIEDO

Reuma, catarros, gripe mal curada. Cran hotel.—Todo confort

15 de junio a 30 de Septiembre

Médico director: don Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid

Conferencia del señor Zaragüeta

Los problemas de la orientación profesional

En la mañana del domingo dió su anunciada conferencia el profesor de la Escuela Superior del Magisterio, don Juan Zaragüeta, ante un público selecto que llenaba el salón de sesiones de la Diputación provincial y en el que figuraban gran número de sacerdotes.

Después de unas frases de presentación, de saludo y de gratitud del secretario de la Universidad Popular, señor Ballesteros, que desahogó el honor que la institución recibía al ocupar su modesta tribuna, colaborando en su obra de cultura, persona de tan altos merecimientos como el señor Zaragüeta, desarrolló este su conferencia que fué un modelo de exposición, no sólo por la densidad de su contenido, prueba de la vasta cultura del conferenciante, sino por la claridad y método de su forma, siguiendo el auditorio con interés creciente, la palabra precisa del señor Zaragüeta y recordando íntegra la provechosa lección que se le ofrecía.

Después de expresar su complacencia por hablar en Segovia, cepa viva de la tradición y desde la tribuna de la Universidad Popular, que cumple la elevada misión social de hacer llegar al pueblo los beneficios de la cultura superior, justifica la elección del tema precisamente en el hecho de desarrollarlo en una institución de carácter popular y ser la orientación profesional uno de los problemas de mayor trascendencia que tiene planteados la organización moderna del trabajo.

La orientación profesional en su aspecto sistemático, es decir, científico, es un tema planteado puede decirse que en muchos días. Ha nacido no sólo del adelanto de los estudios psicológicos, sino de necesidades impuestas por la complejidad de la vida social. Como causas principales de su planteamiento cita el número crecido de accidentes del trabajo producidos por la falta de condiciones físicas o psicológicas del obrero para realizarlo; la proposición alarmante evidenciada por las estadísticas de carreras fracasadas por abrazarlas sin una vocación o una aptitud probadas; la crisis industrial nacida de la especialización a que obliga la perfección de las herramientas y la maquinaria y, en fin, los métodos científicos de selección de los soldados empleados por Norteamérica durante la gran guerra que multiplicaron las pruebas y testimonios mentales, dando una aplicación práctica de que hasta entonces habían carecido.

La orientación profesional, continúa el señor Zaragüeta, nacida de esta íntima relación entre los adelantos de la Psicología y las urgentes necesidades sociales, tiene como antecedentes necesarios los datos que le suministran

los estudios psicológicos ya que es el hombre el objeto fundamental de ella y los que proceden de las conclusiones de la sociología, ciencia de la que toma la exposición actual de los problemas relacionados con las profesiones. La Psicología le hace conocer los elementos que influyen en la vocación y en la formación de los hábitos adquiridos y la Sociología llega al análisis de los resultados de la división del trabajo que impone la especialización.

Con estos antecedentes surgen los problemas típicos de la orientación profesional que podrían reducirse al rigor matemático de una ecuación si la realidad social no estorbaba la adaptación rigurosa de la formación individual a los imperativos de la vocación y la elección del oficio a ambos sistemas de condiciones psicológicas. Pero al llegar a la realización de esos principios, nace un doble aspecto del problema: 1.º, el descubrir y evidenciar las aptitudes específicas de cada individuo, y 2.º, fomentarias y desarrollarlas mediante una preparación adecuada. Lo primero es la selección, lo segundo es el problema propio de la orientación.

Según el criterio del señor Zaragüeta, es aquello, es decir, lo teórico, lo que más ha desarrollado y conseguido la orientación profesional. La aplicación práctica encuentra las enormes dificultades que nacen de la diferente fortuna, de medio social, etc., de los padres.

Por lo general—añade—la resolución que se adopta es la de dar al hijo la profesión del padre o la que aquel señala como preferida sin ningún estudio experimental ni inductivo que fundamenten y justifiquen la elección.

Frente a esta forma de pura intuición, la orientación profesional ofrece como soluciones más razonadas las puramente negativas, es decir, que en los laboratorios que en muchos países ya funcionan, bien de orientación, bien de consejo, se señalan las profesiones para las que carece de condiciones el sujeto. Pero piénsese en la dificultad que nace de la excelencia de más de 15.000 profesiones distintas, hoy perfectamente conocidas y determinadas. La labor actual de este fecundo movimiento científico es el conseguir fijar las condiciones precisas que son exigibles para cada clase de oficios o profesiones de cualquier orden.

El señor Zaragüeta terminó su interesante disertación exponiendo la obra verdaderamente valiosa que realiza España en este aspecto tan moderno y tan trascendental de los estudios psicológicos, siendo los centros de máxima actividad Madrid y Barcelona, donde funcionan, respectivamente, el Instituto de Reeducación

profesional de Carabanchel y el Laboratorio de orientación profesional del doctor Miza, que pueden ponerse al lado de los mejores que funcionan en el extranjero. Igualmente la Sociedad de Estudios vascos, dedicó la última de sus Asambleas al estudio de estas interesantes cuestiones que fueron tratadas por las personalidades más prestigiosas de España.

Las últimas palabras del distinguido conferenciante fueron acogidas con calurosos aplausos, recibiendo el señor Zaragüeta las más efusivas felicitaciones.

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

La semana anterior ha sido de tiempo verdaderamente primaveral. Tuvimos en nuestra región sol claro, calor, calma unas veces y tormentas otras; éstas, en general, acompañadas de aguaceros más o menos copiosos y prolongados.

El campo ofrece buen aspecto. En las tierras fuertes los sembrados están hermosos; en las tierras ligeras, no tanto. En aquellas comarcas donde las tormentas de estas últimas semanas no derramaron agua, o fué ésta escasa, se notan ya los efectos de la nueva sequía. En toda la región vendrían muy bien unos días de lluvias generales, antes de que los calores de junio inicien la última fase vegetativa de los cereales.

En las regiones del Mediodía de España, cuyos campos estaban gravemente afectados por la sequía, las recientes lluvias han remediado en parte la situación en lo que atañe a trigos y centenos; pero el agua llegó demasiado tarde para las cebadas. La cosecha de éstas será escasísima allí, y difícilmente pasarán de medianas las de trigo y centeno, según las noticias que estos días recibimos, y que quisiéramos ver cómo la realidad final de las eras las mejoraba.

En nuestra región los labradores se dedican a las últimas labores de primavera, y especialmente a la escarda, muy necesaria este año, pues abundan en los sembrados las malas hierbas.

Los mercados

Trigo.—Sigue siendo la firmeza la nota dominante en los mercados trigueros de la región. Menean las operaciones y si no se conciertan más es porque falta quien venda. La demanda no es grande; pero la oferta es mucho menor todavía. Las partidas cuyas operaciones conocemos se han vendido de 85,75 a 87,25 reales fanega de 94 libras (49,57 a 50,45 pesetas los 100 kilos), según clases, procedencias y estaciones de origen y destino.

Harinas.—Se vende poco, a causa de lo escaso de la demanda, especialmente para las harinas selectas. Las bajas, segundas e integrales se venden algo más,

relativamente. Los precios siguen firmes, no obstante el poco volumen de la demanda.

Centeno.—Después de tenerse, hace muchas semanas, por agotadas todas las existencias de este grano, salen ahora ofertas abundantes, que no encuentran colocación por falta de demanda. El negocio, por tanto, acusa flojedad. Se han vendido algunas pocas partidas de 64,75 a 56,25 reales fanegas de 90 libras (59,10 a 40 pesetas 100 kilos), con sacco, según estaciones de procedencia y destino.

Piensos.—De cebada menudean las órdenes de compra, y aunque todavía hay en nuestra región bastantes existencias de este cereal, los precios se sostienen con firmeza. La desgraciada seguridad de una mala cosecha de cebada en el Mediodía es causa de que no falte demanda para las cebadas castellanas de la pasada. Se ha operado en partidas de 58,75 a 59,25 reales fanega de 70 libras (50,04 a 50,54 pesetas 100 kilos), con sacco, según clases y procedencias.

Nada se hace en avena, algarrobos y demás granos de esta sección.

De salvados hay mucha oferta y poca demanda, flojando los precios, en consecuencia.

(De «El Norte de Castilla»)

En Luisiana hay inundadas 2.500.000 hectáreas de tierra labrantia

En la que trabajaban 175.000 personas

Dicen de Nueva Orleans que, a causa del peligro de la reunión de los grandes lagos formados por las aguas que brotan de las brechas de Bayoues Glaises y de Melville, los jefes de las operaciones de salvamento han ordenado la evacuación inmediata de todas las zonas situadas al sur de Bayoues Glaises, comprendiendo las de Port Barry, Hazelwood, Avendale, Huony Loreauville y Cecilia, así como también otras muchas aldeas.

A causa de esto, millares de habitantes han emprendido la marcha con dirección a los campos de refugio de Opelousas y Villeplaine.

Se ha hundido el puente del ferrocarril que existe sobre el río Atchafalaya, pereciendo ahogado un hombre que lo atravesaba en compañía de su hijo. Este, milagrosamente, pudo ser salvado.

Las aguas del Mississippi pasan por Concordia, mientras que las del Atchafalaya continúan su camino con dirección al golfo de Méjico. Estas últimas, que se extienden en una distancia de 50 kilómetros, se encuentran ahora sobre el puente de San Martín.

Se cree que la zona inundada en Luisiana comprende una extensión de 2.500.000 hectáreas, en las cuales vivían 175.000 personas.

ENORMES DESTROZOS DE LAS TORMENTAS

Cosechas arrasadas.—Lesionadas por el granizo.—En Salamanca, las pérdidas representan el 80 por 100 de la campaña cerealista.—Piedras de 485 gramos

Cosechas arrasadas

Medina del Campo.—En la tarde del 20 se desencadenó sobre esta comarca imponente tormenta de agua y granizo.

Los informes recogidos permiten asegurar que en algunos pueblos de la provincia de Zamora y de Valladolid el pedrisco produjo una verdadera catástrofe.

Torrecilla de la Orden, Castrillo de la Guarena, Carpio y algún otro pueblo han sufrido la pérdida absoluta de sus cosechas. En Castrillo estuvo cayendo granizo y piedra durante media hora, formándose una capa sobre el término de muchos centímetros de espesor. Resultaron muchos obreros heridos.

El granizo lesiona a varias personas

Valladolid.—El Sindicato de Labradores y Obreros Agrícolas del pueblo de Fuente Olmedo ha dirigido un mensaje a la Cámara Agrícola y a los periódicos «El Sol» y «El Norte de Castilla», en el que se da cuenta de la terrible tormenta allí descargada.

Han caído piedras del tamaño de huevos de gallina, que han matado a muchas aves de corral y han herido al ganado.

En el pueblo de Castrillo de Guarena la tormenta ha arrasado los sembrados, y el agua ha inundado varias casas.

Algunos vecinos han resultado confundidos por el pedrisco. El pueblo del Fresno ha sufrido parecidos daños.

La catástrofe ocasionada por la tormenta del día 20

Salamanca.—Han visitado a las

autoridades y organismos provinciales representaciones de los Ayuntamientos, gremios de labradores y Asociaciones agrarias de los pueblos de Parada, Rubiales, Tarazona, Guadaña, Aldeanueva, Figueroa e Iscalina, cuyos términos municipales fueron arrasados por las tormentas del día 20.

Los daños causados han sido inmensos.

Con motivo de esta catástrofe se recuerda el temporal de 1918; pero esta vez, desgraciadamente, los destrozos en los campos son mucho mayores.

Las pérdidas representan el 80 por 100 de la campaña cerealista. También han padecido extraordinariamente los viñedos. Los daños alcanzan a varios centenares de miles de duros.

El gobernador, la Diputación, la Federación Católica agraria, la Liga de Agricultores, etc., ofrecen su cooperación para que se tramite un expediente de condonación de contribuciones, auxilio económico, etc., etc.

La situación es angustiosa.

Piedras de 485 gramos

Teruel, 25.—El viernes por la tarde, en el pueblo de Calanda, el más rico de esta provincia en el bajo Aragón, descargó una horrosa tormenta, que ha llevado la desgracia, el llanto y la ruina total al vecindario. Se dió el fenómeno verdaderamente raro, de lucir un sol espléndido. Sólo una nubecilla pequeña, de color plomizo, se veía en el firmamento sobre Calanda y de aquella pequeña y negra nube llovieron piedras descomunales tan enorme-

Conversión de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Los residuos que entrega el Banco de España, procedentes de la conversión de dichas Obligaciones, los paga al cambio de noventa y ocho por ciento, en el Banco de España, de diez a una, y en Juan Bravo, 26, 2.º, de tres a cinco, el corredor de Comercio

Don Agustín Santamaría

mente grandes, que no viéndolas no se creería. Después de pasada la tormenta, se cogieron piedras que pesaron 485 gramos. A todo esto, no cayó ni una sola gota de agua. En las casas que cogieron de frente la granizada no quedó un cristal sano, y lo mismo ocurrió con muchos tejados. En el monte produjo también grandes estragos; pero donde adquirieron caracteres de verdadera catástrofe fué en la huerta. Cinco años perdiéndose las cosechas por no flover, y en el actual, prometedor de una gran cosecha en la que cifran grandes esperanzas los agricultores, la tormenta los ha sumido en la más espantosa ruina. Ni trigos, ni olivos, ni frutales; todo se ha perdido.

Al conocerse la noticia en Teruel ha producido enorme sensación.

El gobernador ha dado cuenta al Gobierno, para ver de mitigar la desgracia que ha caído sobre Calanda.

Se reciben noticias de Arifio diciendo que el mismo viernes, a las tres y media de la tarde, descargó una tormenta formidable de agua y piedra en una extensión que abarcaba todo el término municipal. Las huertas y las viñas han sufrido grandes daños, así como los árboles frutales. Las pérdidas son de gran consideración.

En ninguno de los pueblos mencionados ha habido que lamentar desgracias personales.

La estancia de Lindbergh en París

El pueblo francés le rinde fervorosas muestras de entusiasmo.—Le ofrecen empresas americanas más de un millón de dólares

La gentileza de Lindbergh.—Cuatro horas después de su llegada recibía aún a los periodistas

París, 22.—Ayer, después de su llegada a París, donde entró dando un amplio rodeo el automóvil que lo conducía, para sustraerlo al entusiasmo de la multitud, Lindbergh fué acogido en la Embajada de los Estados Unidos.

A las dos de la madrugada, a pesar de su cansancio, el heroico aviador ha tenido la gentileza de recibir a un redactor de la Agencia Radio.

Viaje molesto desde luego; pero durante él no he tenido sueño ni he necesitado emplear los estimulantes que llevaba a bordo. Lo único que tengo ahora es sed. Lindbergh saluda desde el balcón de la Embajada y abraza la bandera francesa

París, 22.—El embajador conversó amablemente con los periodistas para compensarles de la espera.

Lindbergh—dice—es un excelente muchacho. Se muestra contentísimo y agradece mucho las muestras de entusiasmo con que ha sido acogido. Naturalmente, no venía muy sobrado de equipaje, y yo le he prestado, no hay que decir con cuánto gusto, el mejor de mis pyjamas. Sus palabras antes de dormirse han sido para enterarse de si su aparato estaba seguro.

Al fin la constancia de la multitud tiene su recompensa. Lindbergh se asoma a un balcón. Las aclamaciones son ensordecedoras. Se oyen gritos de «Viva Lindbergh!» «Viva América!» y también «Viva Nungesser!» El héroe saluda. Las aclamaciones no cesan y Lindbergh, que no puede hacerse oír, toma en sus manos una bandera tricolor, la hace flamear y la abraza.

Después Lindbergh desciende al patio de la Embajada y se entrega a la voracidad de los fotógrafos y operadores, que durante largo rato lo retratan en todas posiciones. Se organiza una improvisada recepción. Lindbergh es presentado a algunos admiradores privilegiados y firma millares de autógrafos.

Manifiesta.

—He tenido suerte. Después insiste en la estimación que los aviadores americanos tenían por Nungesser, por conocer su alto valor técnico y su valentía.

Visita a la madre de Nungesser

París, 22.—A las cinco de la tarde Lindbergh, realizando un deso espontáneo, se ha dirigido, acompañado por el embajador de los Estados Unidos, a casa de la señora Nungesser. A pesar de las precauciones adoptadas, la visita no ha pasado desapercibida para el público, y una multitud enorme se agolpa en los alrededores de la casa de dicha señora. Cuando Mr. Eric y el piloto llegaron a la casa son saludados con una ovación indescriptible. La entrevista es muy emocionante.

Lindbergh dice: «Señora, he

querido que mi primera salida fuera para saludar a la madre de mi valiente compañero. Deploro con toda mi alma que las pesquisas hasta ahora realizadas no hayan tenido resultados; pero tengo la esperanza todavía de que al fin serán encontrados vivos su hijo y su acompañante.»

La señora Nungesser, con los ojos arrasados en lágrimas, estrecha en sus brazos al joven piloto y lo besa como hubiera besado a su hijo.

El embajador de los Estados Unidos pronuncia unas frases para afirmar la esperanza que su corazón alienta de que Nungesser y Coli serán encontrados.

Empresas americanas ofrecen a Lindbergh más de un millón de dólares

Nueva York, 23.—Durante todo el día de ayer el cable y la radio-telegrafía han funcionado constantemente, transmitiendo al aviador Lindbergh, entre parabienes y felicitaciones entusiastas, numerosos ofrecimientos que hacen al intrépido aviador numerosas Empresas. Entre ellos figura uno de los «music-halls» neoyorquinos, que se eleva a 400.000 dólares, otro de 200.000 de una Compañía cinematográfica, otro de 100.000 de una Empresa de teatros y otro de 50.000 de una Compañía de radio. También figuran otros de consideración análoga de diversas casas editoriales.

El total de los ofrecimientos transmitidos ayer rebasa largamente el millón de dólares.

Chamberlain desiste del vuelo

Roosevelt Fields, 25.—El aviador Chamberlain ha anunciado que en vista del éxito logrado por su camarada Lindbergh, renuncia a efectuar el vuelo Nueva York-París, y que probablemente emprenderá otro a Honolulu, archipiélago de las islas Hawái.

Ciento cincuenta mil francos más para Lindbergh

París, 25.—El aviador Lindbergh ha sido recibido esta tarde en el Aero Club de Francia, con asistencia de los señores Laurent Etnac, Painlevé, Fiandin y otras personalidades militares y aeronáuticas.

El señor Fiandin ha comunicado a Lindbergh el gesto de la señora Deutsch, que ha enviado un cheque de 550.000 francos, de cuya cantidad 150.000 serán entregados a Lindbergh, 100.000 a la madre de Nungesser, y los 100.000 restantes a los hijos de Coli.

Lindbergh, ovacionado por todos, se dirigió después al ministerio de Hacienda donde fué recibido por el señor Poincaré.

El homenaje del Municipio

París, 25.—El Consejo municipal de París se ha reunido a la una para tratar de la concesión a Lindbergh de los honores que piensa tributarle, semejantes a los dispensados al aviador Bleriot a raíz de la travesía del Canal de la Mancha

Se acordó que el presidente del Consejo se dirija a la Embajada

AVISO IMPORTANTE

Con el fin de atender a sus abonados al servicio de limpieza y reparación de máquinas de escribir en el presente mes, se encuentra en Segovia un mecánico de la Compañía Mecanográfica G. Turriger, UNICA importadora directa de la auténtica marca LINDERWOOD. Avisos: al representante en esta provincia don Eusebio Provencio Arroyo, Escuderos, 12, teléfono número 239.

¿SE CONSIGUIÓ LO DESEADO!

Y ES

Que gustó el café marca «Espronceda»

----- a todo el que lo probó -----

Depositorio exclusivo para Segovia y su provincia

SAMUEL GONZALEZ PLAZA MAYOR, 14

TELEFONO NUMERO 185

VINOS QUE SE VUELVEN
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de
LA INFORMACION AGRICOLA
Barquillo, 21.-MADRID Apartado número 9.

Los motores de aceites pesados ¡ELLWE!
Son los mejores que existen en el mercado mundial
TALLERES: ACO S. A.
Prim, 5.-MADRID Apartado 993
Presupuestos y consultas gratis

REUMATICOS
El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES), os indicará cómo consiguió curarse sencillamente y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes
Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad
ESCRIBID
PROGRESO, 17.-BURGOS

SOLUCION-BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
CURENOL, BENTON LA TUBERCULOSIS, CAVIAROS CRONICOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS CRONICAS Y OBLITERADA GENERAL, YERVA: PRINCIPALES FARMACIAS, GONZALEZ NIÑEZ, LABORATORIO J. GONZALEZ NIÑEZ, BARCELONA

VISITE EN MADRID EL "HOTEL DE VENTAS,"
DONDE EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa

HOTEL DE VENTAS
Muebles nuevos. 34, Atocha, 34. Muebles de ocasión
Unica casa MADRID Entrada libre

Acnes, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Gota, Dolores Reumáticos



Varices, Flebitis, Ulceras varicosas

Para suprimir los dolores

El artritis está condenado a sufrir por tremendos comozones causa de una enfermedad de la piel acnes, herpes, psoriasis, eritema o dolores de una articulación reumático o gota. La arterio-esclerosis la causa tremendos dolores de cabeza sus piernas atacadas por varices o flebitis están pesadas o hinchadas reventadas a veces por ulceras varicosas. Para suprimir la causa única de estas miserias múltiples hay que atacar donde se esconde, en la sangre. También el **DEPURATIVO RICHELET** perfecto rectificador de la masa sanguínea es el específico ideal de todos los estados artríticos. No tiene mas que aparecer para triunfar enseguida. El cuerpo medical esta conforme en considerar que el **DEPURATIVO RICHELET** es uno de los mas grandes descubrimientos de la terapéutica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Los últimos triunfos DE EDITORIAL REUS
Llamamos la atención sobre los últimos y rotundos éxitos que ha obtenido esta antigua empresa en lo que va de año, advirtiéndole que no tenemos ninguna relación con un moderno Instituto que usa después de rechazada legalmente nuestra marca REUS

EN MAGISTERIO.—(Rectorado de Madrid), el número 2 y 32 plazas más.
EN JUDICATURA.—19 plazas.
EN POLICIA.—El número 1 (suscriptor) y 81 plazas más.
EN VIGILANTES.—De segunda, 26 plazas.
EN NOTARIAS.—(Granada y Zaragoza), un número 1 y 20 plazas más.
EN SECRETARIOS DE AYUTAMIENTO DE 1.ª CATEGORIA.—Los números 1, 2 y 3 y 84 plazas más.

Centro "Editorial Reus,"
Preciados, 1.-MADRID
Correspondencia
Apartado 12.250

Licenciados del Ejército

Más de seis mil plazas, muchas con 3 000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3,50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de LA PATRIA, Ancha de San Bernardo, 73, Madrid.

Suscribiéndose también a LA PATRIA, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicaciones que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre; pago adelantado.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIN
MAQUINAS ESPECIALES
de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
AVIÑO, 9.-Apartado 733.-BARCELONA
PIDANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

Compra-venta de maderas de todas clases.
Vicente Pérez y Rodríguez Hermanos
FABRICA Y ALMACENES
MARTINEZ CAMPOS, 3.-MADRID

OPOSITORES
Contabilidad sin profesor. Texto práctico envío por tres pesetas. Moragas. Eloy Gonzalo, 27.-Madrid

SE DESEA
Representante activo y bien introducido, quien trabaje metódicamente, para la venta de gran marca alemana de máquinas de escribir. Dirigirse a STOEWER, San Sebastián. Paseo Salamanca, 5

Mercados

SEGOVIA
Trigo, a 86 reales la fanega
Cebada, a 64 id., id.
Cebada, a 37 id., id.
Algarrobas, a 51 id., id.
Yeros, a 51 id., id.

VALLADOLID
Trigo, a 21,50 pesetas los 45,24 kilo gramos.
Cebada, los 41,50 kilos, a id. 15,50.
Cebada, los 52,20 kilos, a id. 9,25
Algarrobas, los 45,24 kilos, a id. 12,75.
Yeros, los 45,24 kilos, a id. 12,75

SEPUVEDA
Trigo, a 20,00 pesetas la fanega de 9 libras.
Cebada, a 15,50 id., id.
Cebada, a 11,00 id., id.
Avena, a 6,50 id., id.
Algarrobas, a 12 id., id.
Yeros, a 14,00 id., id.

AREVALO
Trigo, a 84-5 reales las 94 libras.
Cebada, a 60 id., id.
Cebada, a 40 id., id.
Algarrobas, a 48-50 id., id.

CANTALEJO
Trigo, a 80 reales la fanega
Cebada, a 58 id., id.
Cebada, a 40 id., id.
Algarrobas, a 58 id., id.
Yeros, a 54 id., id.
Harina de 1.ª, arroba a 29 id.

APOPLEJIA
PARALISIS
Se evita y cura radicalmente con Antiapoplético "Berdaguer"
Depura y activa la circulación de la sangre
26 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APLOPEJIA o PARALISIS; si está usted predispuerto a ellas por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su prostración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPLOPETICO VERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a él deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina
De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España.
Pidanse prospecto: graña: Laboratorio J. GONZALEZ NIÑEZ, Calle de Sepúlveda, 173, principal, BARCELONA

¡Casinos, cafés, bares!

La fábrica de patatas fritas a la inglesa «LA ESMERALDA» envía a provincias desde un kilo a 4 pesetas

ADMITO REPRESENTANTES SOLVENTES EN TODA LA PROVINCIA

CALLE DE SEGOVIA, NUM. 25.-MADRID

Sanatorio Quirúrgico de Santa Isabel
Blasco de Garay, 32 MADRID Teléfono 30.448.—
(Esquina a Menéndez Valdes) Cuenta corriente con el Banco Hispano Americano
ABIERTO TODO EL AÑO
Médico director: doctor Blanco Cañedo

Instalación especial para conseguir hacer compatibles la higiene y el confort modernos, con un aspecto alegre y agradable que quite al enfermo la idea de encontrarse en una clínica.

Precios muy económicos, propios para familias que, no pudiendo pagar cantidades elevadas, se ven obligados a acogerse a las salas de pago de los hospitales, con todos sus inconvenientes.

En este Sanatorio tendrán habitaciones independientes, con calefacción, lavabos de agua corriente, caliente y fría, baño, mobiliario completo, comedor con mesas independientes, jardín, teléfono, mensajerías, etcétera.

Cirujano encargado y jefe del servicio quirúrgico: doctor don LEON CARDENAL, catedrático de Cirugía de la Facultad de Medicina de Madrid. Director del Hospital de San Carlos y académico.

EL MEJOR PURGANTE
AGUAS DE CARABAÑA
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Jabón de sales de Carabaña
Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla 1,50 ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

En los nidos de antaño
NOVELA ORIGINAL
—DE—
BENEDICTO TORRALBA DE DAMAS

—¿Cómo?
—Los otros hombres han huído saltando los bardales de los patios de atrás.
—¡Malditos sean! ¡Así los exterminen! ¿Cuál de vosotros se atreverá a escapar a caballo, para avisar en Cimeras?
—Pero, señor, eso es salir a morir. Pasarán de un balazo a quien lo intente.
Eulalio dijo:
—Yo iré.
Y se dirigió a la puerta de la sala, decidido.
—No, hermano, no—suplicó Rosina.
—Iré. Yo no tengo miedo.
—Te matarán.
—Tal vez. Pero hay que intentar sal-

varos; salvarte a ti, sobre todo, que no has cooperado en formar esta situación. He dicho que iré. Cinchad bien mi caballo. De prisa.
—¿Sabes el peligro que corres, Eulalio?—preguntó don Cándido.
—Sí. ¿Usted no podía esperar esto de mí? Yo, tampoco. Pero hace unas horas hice algo que me duele aquí, dentro del pecho... Ya recordará usted la cara de hambre que tenía aquel hombre... Y necesito hacer algo que me libre de este dolor; por ejemplo: salvar a Rosina.
—¿Por Rosina todo, Eulalio? ¿Y por mí?—preguntó el padre.
—Por usted también. Por todos. Pero reflexione usted, papá, reflexione usted, si es que estos hombres le dan tiempo para ello, y tal vez comprenda que todos, menos mi hermana, tenemos nuestras culpas que expiar.
—Por Dios, Eulalio, no salgas—suplicaba Rosina.
—Adiós. No temáis por mí. Saldré por el portón viejo y escaparé a galope; cuando se den cuenta, no lograrán ya

alcanzarme. Ahora, evítadme una escena triste de despedida. Adiós.
Momentos después, Eulalio escapaba a campo traviesa. Cuando la turba se dio cuenta, dejó escapar un rugido. Un hombre se destacó. Con calma hincó una rodilla en tierra, se apoyó una escopeta en el hombro y afinó la puntería. El jinete fugitivo se destacaba en aquel momento en lo alto de una cuestecilla, sobre el fondo blanco del cielo del atardecer.
Sonó un disparo; después, otro.
—¡Lo han matado!—gimió Rosina, que desde una ventana del piso alto contemplaba la fuga.
Eulalio soltó las bridas y se llevó ambas manos al costado derecho. Después se inclinó sobre el cuello del caballo y engarfió los dedos en las crines. Y clavó al potro las espuelas...
—Va muerto—murmuró el que había disparado—. No llegará a Cimeras.
—¡Va muerto, va muerto!—lloraba Rosina.
El relieve del campo se esfumaba en los últimos grises del crepúsculo. Muy

lejos, en el Poniente, los cerros semejaban negros barcos de guerra que se empuñaban al hundirse en el horizonte. El paisaje producía sensación de desamparo, de olvido...
Sobre la turba harapienta caía la luz roja de unas burdas antorchas de ramaje seco y medio podrido.
Las mujeres, envejecidas, desgredadas, en alto los garfios de las manos huesudas, parecían hermanas de las brujas de Macbeth.
Los chicos vagaban inquietos, curiosos y asustados, como si aprendieran un juego sorprendente y peligroso.
Algunos hachazos hicieron que los portones del cortijo retemblasen.
Desde la ventana de un pabellón que hacía ángulo con la fachada, don Cándido y sus dos criados dispararon contra los que golpeaban. Hubo unos alaridos de dolor y un movimiento de dispersión en el enjambre enfurecido. Pero la reacción no se hizo esperar.
Entre tanto, Rosina se había desplomado en un sillón, medio desvarecida. Tita Rafaela le decía: